

周口籍大学生返乡创业故事

张恒威：让欧客家居走进千家万户

□记者 金月全文/图

如今，越来越多的大学生毕业后选择回到家乡，为家乡的发展“添砖加瓦”。

“从农村走出去，再回到家乡，是为了更好地服务家乡。”家住扶沟县城郊乡五里店行政村的张恒威是这样想的，也是这样做的。

今年36岁的张恒威，是一名地道的扶沟人。从小就爱钻研的他，在河南财经政法大学求学期间，利用所学专业，成立履雪学社，帮助在校大学生寻找兼职及创业机会，并暗自规划起自己大学毕业后的出路。

2017年，大学毕业的张恒威回到家乡。此时，扶沟县智能制造市场一片空白。在经过一段时间的走访和调研后，他和高中同学谢亚洲、王天龙等人毅然走上智能制造的创业路。

万事开头难。家境并不殷实的张恒威，将自己的想法告诉家人后，引来反对声一片。但是，他依然坚持自己的想法。后来，张恒威和伙伴们共同创立河南欧客智能家居科技有限公司（简称欧客家居）。

“‘欧客’就是谐音‘OK’，我们希望一切OK，希望公司发展得越来越好。”张恒威乐观地说。

创业之路并非一帆风顺，因为经验不足，张恒威走了不少弯路。面对资金匮乏、人才紧缺、销路难等问题，张恒威和伙伴们并没有放弃，依然不忘初心继续前行。“也曾想过放弃，但在最困难的时候，相关部门及时伸出援助之手，给予我们大力支持，帮助公司顺利取得相关手续、证书。面对一次次的帮助，我们唯有努力奋斗，为扶沟经济发展贡献自己的力量，才不辜负大家的支持和期待。”张恒威说。

如今，经过7年的发展，欧客家居已发展为集门、墙、柜为一体的全屋定制工厂，拥有7条先进的智能生产线，其中一条是从德国进口的生产设备，能够满足不同客户的家居定制需求。公司厂房占地面积从最初的800平方米发展到现在的6000平方米，员工人数也从8人发展到现在的30余人，年销售额达千万元。2023年，欧客家居被河南工业合作协会评为全屋定制委员会第一届副会长单位；2024年，公司被中国工业合作协会家居整装（河南）分会评为常务副会长单位。

今年38岁的高阳，家住扶沟县大李庄乡，每天骑车5公里到欧客家居上班。“我加入欧客家居7年了，薪资每个月能拿到10000元以上，公司从不拖欠工资。此前在浙江宁波工作，薪资也不错，就是离家远，不能时时照顾家里。现在工作单位离家比较近，待遇也好，我在这里工作很开心！”高阳说。

在高阳看来，大家眼中的张恒威，除了是老板外，更像是一位大家长，不管是在工作还是日常生活中，他对每一位员工都是无微不至的，谁家有困难他都会第一时间嘘寒问暖，并给予竭尽所能地帮助。

“作为本土成长起来的一名青年创业者，服务父老乡亲，助推家乡经济社会发展，是我义不容辞的责任。”张恒威说。



张恒威（左二）和伙伴们探讨业务。

返乡创业夫妻档 桃花园里种“梦想”

□记者 张猛 孙靖 通讯员 彭世繁

寒露过后临霜降，西华县黄桥万亩桃园在秋意的笼罩下，悄然褪去了往日的喧嚣。曾经挂满枝头吸引远近客商的桃子已经罢园，桃园变得宁静起来，但依然藏着生机。10月22日，经营着万亩桃园的95后夫妻和少朋、李思颖，正迎着朝阳，在桃树下调试机械，掺拌肥料，忙着给桃树施肥。“秋是金、冬是银，这个季节给桃树施肥，就如同为桃园注入了金色的希望和银色的储备。”几年下来，和少朋、李思颖夫妇已成为种桃的行家里手。

和少朋今年28岁，其父亲和合胜是远近闻名的“桃状元”，因此他自幼与桃树结下不解之缘。李思颖今年29岁，热爱农业，大学学的是园艺专业。学习电子商务和产品营销的和少朋在大学期间参军服役了2年。2019年，和少朋回到家乡，向父亲表达了自己想把家里的“桃产业”做大做强的想法，得到了父亲的支持。李思颖与和少朋结婚后，更加支持丈夫的想法，与和少朋一起打理桃园。本就是学园艺专业的她，管理桃园更是一把好手，修枝、嫁接、施肥样样精通。“他两口，不怕吃苦，还知道干，主要是还会干。”和合胜觉得儿子儿媳种的桃不比自己的差。

和少朋、李思颖夫妇明白，要想让桃树结出“财富果”，必须要具备技术、品种。近年来，他们与河南农业大学、中国农科院郑州果树研究所、江苏省无锡市阳山水蜜桃果树研究所合作，引进种植日川、白凤水蜜桃和锦绣黄桃等优质品种，还引进中华寿桃、湖景蜜露、永连7号桃等晚熟品种，使桃子成熟期由3个月延长至6个月。他们还学习先进管理技术，对桃园进行数字化、机械化管理，并采取

“线上线下”订单式销售方式，让桃子未熟先售，远销全国各地。

2023年，夫妻俩划出100亩地作为示范园，种植蜜桃新品种，采取大数据管理，浇软化水，施豆粕有机肥，种出有机蜜桃。他们无偿向桃农们分享畅销桃苗木，推广一年四季修剪技术、缩果技术，改施化肥为大豆有机菌肥，带动本村及周边村返乡创业就业的青年农民上百人参与种植桃树，裴庄村也因桃树种植获得多个荣誉称号。

和少朋、李思颖并不满足现状。这几年，他们每年都会到河南农业大学定期学习，并邀请专家教授来果园指导，同时还常参加县里举办的各种培训。在西华县司法局举办的培训班上，夫妻俩了解到，年轻人外出打工，老年人在家种地，大大降低了种地的质量和效益，还容易引发家庭矛盾，就劝说青年农民返乡创业、就近就业。经和少朋、李思颖劝导，本村及周边村返乡创业就业的青年农民已达上百人。

如今，裴庄村2550亩土地基本上种的都是桃树，全村成了一个桃园，还带动周边9个村集中连片种植桃树，形成以裴庄村为中心的万亩桃园。裴庄村由此被中宣部、中央农村工作领导小组、农业农村部等六部门联合评为“全国乡村治理示范村”，被农业农村部评为“中国美丽田园”，被国家林业和草原局评为“森林乡村”。

秋风里，桃树渐渐脱去绿装准备休眠，为来年的朵朵桃花积蓄能量。那片桃园里，和少朋、李思颖劳作的身影透着甜蜜，伴着欢声笑语；那片桃园里，盛开着他们的芳华，承载着青年的理想；那片桃园里，他们继续逐梦奋斗，为乡村振兴贡献力量。

遗失声明

●周口市川汇区云霞家居销售部不慎丢失公章，声明作废。

2024年10月24日

更正

10月22日《周口晚报》5版刊登的拍卖公告中，拍卖标的应为：牛肉约400件，特此更正。

河南省中大拍卖有限公司
2024年10月24日